

2025年底,省文化和旅游厅发布的《关于发布2025年5A级、4A级景区城(镇、村),5A级、4A级乡村旅游经营单位及丙级旅游民宿的公告》中,全省新晋13家丙级旅游民宿,全部花落抚松!

随着沈白高铁呼啸而至,曾经的时空距离被悄然缩短,抚松县这座深藏于长白山腹地的小城,正以民宿为媒,迎来文旅产业发展的“黄金时代”。如今,行走在抚松的乡村田野与景区周边,一批批兼具关东韵味、人文文化、满族风情的精品民宿星罗棋布,它们将“住宿”升华为“体验”,让游客在推窗见景中感受自然之美,在烟火气息里触摸文化之魂。

近年来,抚松县精准破解民宿发展“办证难、管理难、建设难”三大瓶颈,以政策创新为基、文化赋能为魂、产业融合为脉,让小小民宿成为承载游客期待、带动群众增收、推动文旅提质的“黄金载体”,走出了一条“民宿兴则文旅兴,文旅兴则百姓富”的高质量发展之路。数据显示,全县年接待游客超百万人次,带动就业增收超3000人,民宿产业正成为抚松全域旅游的新引擎、乡村振兴的新支撑。

政策破题 扫清产业发展“拦路虎”

“以前想办民宿,仅各种证件就要跑好几个部门,折腾两三个月还不一定能办成。现在好了,乡镇一站式受理,20个工作日内就拿到所有手续,政府真是帮我们解决了大难题!”抚松镇“参乡民宿”经营者李大姐拿着刚办齐的“四证”,难掩心中的喜悦。她的经历,正是抚松县破解民宿发展制度性障碍的生动缩影。

长期以来,“办证流程繁琐、部门监管分散、建设标准模糊”等问题,成为制约民宿产业规模化、规范化发展的“拦路虎”。面对沈白高铁开通带来的旅游井喷式增长机遇,抚松县将民宿产业发展纳入区域发展战略核心,率先出台《抚松县民宿规范管理及发展指导意见》,为产业发展划定“路线图”和“施工图”。在

审批服务上,该县打破部门壁垒,创新推出民宿经营“四证”集成服务模式,建立“乡镇统一受理、部门内部流转、信息协同共享”的审批机制,将原本需要2-3个月的办理流程压缩至20个工作日,真正实现“数据多跑路,群众少跑腿”。与此同时,《抚松县旅游民宿发展引导政策》《“参居”评选管理办法》等配套政策相继落地,对新建或改造民宿给予建设补贴、贷款贴息、税收优惠等财政支持,极大激发了返乡青年、本土商户、外来投资者的创业热情。